Der Akzent in der Konjugation

Die Verba contracta

A — Der Akzent in der Konjugation

§ 1. Das ,,.Dreisilbengesetz*

Der Akzent kann im Griechischen nur auf einer der drei letzten Silben eines
Wortes stehen.

» Im einzelnen gilt:

* Der Akut kann stehen
- sowohl auf kurzen wie auf langen Vokalen (und Diphthongen),
- auf allen drei tonfdhigen Silben; auf der drittletzten Silbe jedoch nur dann, wenn der Vokal der
Endsilbe kurz ist (dabei gelten auslautende -at und -ot meist als kurz');

- Beispiele: dvOpomoc, dvBpdmov, dyabog, modedete, dvOpmmot, fovAopat.

* Der Zirkumflex kann nur
- auf langen Vokalen (und Diphthongen),
- auf einer der zwei letzten Silben stehen; auf der zweitletzten Silbe allerdings nur dann, wenn
der Vokal der Endsilbe kurz ist (dabei gelten auslautende -ot und -ot meist als kurz);

- Beispiele: (t0) d®dpov [aber 10i¢ dmpoig], ayadod, dijpot, Abijvar.
* Der Gravis steht statt eines Akuts auf der Endsilbe eines Wortes, wenn darauf kein Satz-
zeichen folgt;

Beispiel: ypvcoov pév ook &ym, &y ¢ eilovg ToTONG.

1 Als lang gelten auslautende -at1 und -ot im Optativ: (o1) piAdGo@o1, aber Tadgvot (mdoge er/sie/es erziehen!), nicht
*naidgvot.
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§ 2. Der Akzent in der Konjugation

Grundregel: Der Akzent wird in den finiten Verbalformen (d. h. in allen Formen
auBler Infinitiv und Partizip) so weit zuriickgezogen, wie das ,,Dreisilbengesetz*
es erlaubt.

Danach ergeben sich — je nachdem, ob der Vokal der letzten Silbe kurz oder lang ist — folgende

Mbglichkeiten®:

* Der Vokal der letzten Silbe ist kurz: — Akut auf der drittletzten Silbe (Schema: OO U):
nowdevopev, Toadevecte, mardevopon [on gilt als kurz!], énaidevov usw.

Anm. Bei zweisilbigen Verbalformen kann der Akzent selbstverstindlich nur auf der zweitletzten Silbe
stehen; wenn diese einen langen Vokal oder einen Diphthong enthdlt (Schema: — U), muss sie
zudem den Zirkumflex tragen:

glyov, NYee, aipe; aber (bei Kurzvokal): £xe, &ye usw.

* Der Vokal der letzten Silbe ist /ang: — Akut auf der vorletzten Silbe (Schema: OO -):
TOLOEVELS, TOOELOUNV; EYX®, AYELG USW.

» Insgesamt ergeben sich demnach nur drei Moglichkeiten der Akzentsetzung:
moudevopey — madevw (Exm, Exe) — &lyov [letzteres nur bei zweisilbigen Verbalformen]

Anm. Diese Regel gilt auch fiir die zusammengesetzten Verben (Komposita; z. B. é&-dyw: wegfiihren);
allerdings darf der Akzent dabei nicht iiber das Augment zuriickgehen: &&-aye (fiihre weg!
[Imperativ]), aber: é&-Tiye (er/sie/es fiihrte weg [Imperfekt]).

§ 3. Vom Nutzen des Akzents ...

Eine (scheinbar) ,unregelméfige‘ Betonung, insbesondere ein Zirkumflex auf der letzten Silbe,
weist auf eine Kontraktion hin’.

Hilfreich (u. a.),

*um ein Verbum contractum zu erkennen: Die Priasensform moieic, da sie eine ,unregelméaBige*
Betonung aufweist, muss einem Verbum contractum gehoren und ist folglich im ,,Gemoll* nicht
unter *moiw nachzuschlagen, sondern unter motéw;

*um Préisens und kontrahiertes Futur der Verba liquida auseinanderzuhalten: vépw: ich verteile

[Prasens] ~ veu®d: ich werde verteilen [Futur].

2 FEinsilbige Verbalformen (vgl. etwa fv, er war) sind im Griechischen sehr selten und konnen hier auBer Betracht
bleiben.

3 Nur ,scheinbar®, da sich der Akzent nach der — regelméfig akzentuierten — unkontrahierten Form richtet; vgl.
TOLETG < TOLEELS, TOLODUEV < TTOLEOEV USW.
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B — Die Verba contracta

§ 4. Die Verba contracta
* Dazu gehoren die Verben, deren Stamm im Prisens auf -¢, -a oder -o auslautet. Hinzu kommen

einige wenige Verben auf -1. Am haufigsten sind die Verben auf -¢; die Verben auf -o begegnen
nur selten und bleiben hier auBer Betracht.

* Diese Verben kontrahieren in allen vom Prisensstamm gebildeten Formen (Indikativ Présens
und Imperfekt; Imperativ, Konjunktiv, Optativ, Infinitiv und Partizip Prdsens) den Stamm-
auslaut (-g, -0, [-0]) mit dem vokalischen Anlaut des (Flexions-)Ausgangs: moié-® (~ moadev-m),

nog-gtat (~ Toudev-Ta), Emoig-ov; TIHd-€l, TIud-opev, TIHd-ecbe ...
* Die Kontraktionssilbe tragt den Akzent, wenn einer der kontrahierenden Vokale betont war.

* In den iibrigen Tempora (Futur, Aorist, Perfekt) flektieren diese Verben ganz regelméBig.

§ 5. Verba contracta auf -g: noiéw (machen)

» Kontraktionsregeln: ® € + € wird zu &1
* ¢+ 0 wird zu ov
* ¢ wird von Langvokal oder Diphthong verschlungen.

Aktiv Indikativ Prasens Indikativ Imperfekt Imperativ
Sg. 1. mow® [mot€ o] Sg. 1. énoiovv [émoie ov]
2. TolElg [moié ei¢] 2. émoigrg [émoie &¢] 2. moigl [moie €]
3. mouwel [moé &1] 3. émoigl [énoie €]
PL. 1. molodpev [moté opev] PL. 1. émolodpev [émoté opev]
2. molElte [moté et€] 2. énoleite [émoi ete] | 2. WOETTE
3. mowodoyv) [mot€ ovot] 3. énoiovv [émoie ov]

Infinitiv: 7otelv [mot€ ewv] Partizip: mou®dv, molodvtog [T @v]
o000, TOVGNG  [moi ovoal
o100V, TOLOVVTOG [mo1é ov]

Med./Pass. Indikativ Prasens Indikativ Imperfekt Imperativ
Sg. 1. mowoduat [0 opau] Sg. 1. émowoOunv  [érote d6uy]
2. mow [moié ] 2. €nolod [émoé ov] | 2. TOLOD [noté ov]
3. moteital [mot€ eTou] 3. énoieito [émoi€ €10]
PL. 1. mowovueba [mote 6peba] PL. 1. émoovpueba  [émoe 6pedo]
2. moteiobe [mot€ £60¢] 2. énoteiobe [émoit ecBe] | 2. moiEicbe
3. mowodvtal [mo1€ ovtad] 3. énolodvto [émot€ ovTo]

Infinitiv: zoteicOat [mo1é ecOat] Partizip: mowoOuevog, -pévov [mote dpevoc]
TOLOVUEVT], ~LEVIG [mote opévn]
TOLOVLEVOV, -UEVOV [mote dpevov]
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